

сиг», который массами заходит в Теплое озеро для нереста.⁵ Само название «Теплое озеро» несомненно связано с особенностью его ледового режима в зимнее время года. Наличие в ледовом покрове западнее «Вороньего камня» слабого участка объясняет, почему разбитые рыцари, отступая в направлении западного берега, провалились под лед.

Находит себе разъяснение и указание летописи о том, что немцев гнали до Соболичского берега. Это географическое название ныне утрачено, однако как происхождение его, так и место, к которому оно относилось, можно восстановить. Произведенный опрос местного населения полностью подтвердил сообщение Э. К. Паклар о том, что у западного берега Чудского озера, в той его части, которая лежит против островов Озелица, Городец и Вороний, весной в изобилии ловится рыба «соболь» (типа мелкого окуня).⁶

Сообщение летописи о дальности преследования разбитых рыцарей — «семь верст», принимавшееся раньше исследователями не за реальное расстояние, а за традиционное в таких случаях употребление «священного числа» — 7, в действительности оказывается совершенно реальным, — расстояние от о. Вороний, вернее от бывшего рядом с ним «Вороньего камня», до так называемого «Соболичского берега», т. е. до участка западного берега от указанных островов — 10—11 километров, или примерно 7 верст по счету XIII в.

В свете сказанного совершенно определенный смысл приобретают некоторые сообщения Псковской летописи XV в., до сих пор не привлекавшиеся к решению вопроса о месте Ледового побоища.

ПЗЛ под 1459 г. сообщает, что князь Александр Васильевич и псковские посадники поставили на о. Озолица церковь «в имя святого архистратига Михаила».⁷ Постройка церкви на почти пустынном острове в честь покровителя воинов «архистратига Михаила» сама по себе примечательна. Однако следующее за этим сообщение летописи еще более важно для нас. Через несколько месяцев «того же лета в великой пост, они поганаа Латина изгонивше изгоною, и не вероуа в крестное целование, на то обидное место, на Озолицю, на землю святые троица, и церковь святого Михаила сожгоша, и 9 человек сожгоша».⁸

Позднее, в 1461 г., по договору о перемирии, немцы вернули иконы, захваченные ими в церкви св. Михаила на Озолице.⁹ Через год после этого, в 1462 г., псковичи «заложиша... новый Городец на обидном месте, над Великим озером... того же лета и свершиша его, и церковь поставиша в ней святого архангела Михаила и освящаша».¹⁰

Двукратное наименование летописью района островов Вороний—Станок—Городец «обидным местом», обидным для немцев, которые действительно не могли стерпеть установления церкви-памятника, достаточно убедительно подтверждает, что именно это место и было местом обиднейшего поражения немецких рыцарей, местом Ледового побоища.

В настоящее время церковь св. Михаила находится в дер. Кобылье Городище поблизости от устья р. Желчи. Согласно сохранившемуся среди местного населения преданию, она была перенесена с островов вследствие того что вода, размывая берег, подступила к месту, где стояла цер-

⁵ Промысловые рыбы в СССР. М., 1949, стр. 258.

⁶ Э. К. Паклар. Где произошло Ледовое побоище. — Изв. М., 1951, № 37, стр. 88—91.

⁷ Псковские летописи, в. 2. Под ред. А. Н. Насонова. М., 1955, стр. 144

⁸ Там же, стр. 144.

⁹ Там же, стр. 149.

¹⁰ Там же, стр. 150.